

А.С. МИХНЕВИЧ

Научный руководитель Л.М. ЧУГУЛЬКОВА  
ГУ ВПО «БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Одним из классических условий кредитной сделки является совпадение интересов кредитора и заёмщика. Банк должен получить прибыль, а кредитополучатель улучшить финансовое состояние своего предприятия. В условиях нестабильной экономической ситуации в стране кредитные сделки рискованны и для банка, и для клиента. Всё больше предпочтение отдаётся краткосрочным видам кредитования, банки опасаются долгосрочных сделок. За 2009 год банки выдали юридическим лицам 38562 млрд рублей, т.е. на 20 % больше краткосрочных кредитов, чем в 2008 году.

Наряду со стандартными займами появляются нетрадиционные, нецелевые, которые характеризуются кратковременностью. К таким услугам относятся: контокоррент, факторинг, овердрафт, лизинг, банковская гарантия и др. Такие формы сотрудничества выгодны и клиенту, и заёмщику.

С 2001 года в нашей стране начал содействовать развитию необходимой инфраструктуры для поддержки частного сектора Европейский Банк Реконструкции и Развития с помощью микрокредитования малого и среднего бизнеса. Микрокредиты – это кредиты на сумму не более 7500 базовых величин. Программа микрокредитования обладает преимуществами: процентная ставка по кредиту ниже, чем на неформальном рынке; возможность предоставления кредита в наличной форме; гибкий подход к залогу; льготные условия при повторном кредитовании; анализ бизнеса проводится бесплатно, можно получить профессиональную консультацию кредитного эксперта. На данный момент кредитуются предприятия с долей государственной собственности не более 49 %. Не кредитуются следующие виды деятельности: производство оружия или военного снаряжения; производство товаров из меха или торговля вымирающими биологическими видами; производство крепких алкогольных напитков; производство табачных изделий; игорный бизнес (казино); валютные спекуляции и др.

С 2001 года Европейским Банком Реконструкции и Развития по программе Микрокредитования малого и среднего бизнеса выдано более 20 тыс. кредитов на сумму 290 млн долл. США. В 2009 году по Программе микрокредитования было выдано 3,2 тыс. кредитов на сумму 65 млн долларов США. Данная работа ведётся через 6 банков посредников – Белгаз-

промбанк, Приорбанк, МТБанк, РРБ-Банк, БелРосБанк и Белорусский банк малого бизнеса.

Европейский Банк Реконструкции и Развития также выделяет кредиты крупным предприятиям. Например, в 2009 году подписаны соглашения с ЗАО «Холдинговая компания «Пинскдрев» о предоставлении кредита, а также с СООО «West Ost Union», владеющей сетью супермаркетов «Буслик», с частной пивоваренной компанией «Оливария».

Принятая Европейским Банком Реконструкции и Развития новая трехлетняя стратегия для Беларуси позволит банку расширить свои операции в стране. Главным приоритетом банка в отношении Беларуси будет оставаться оказание поддержки развитию частного сектора. Рассматривается возможность сотрудничества с государственными предприятиями. К числу приоритетных направлений деятельности банка в Беларуси в период действия новой стратегии относится стимулирование повышения энергоэффективности и разработка новых устойчивых энергоресурсов.